

浅析如何提高广播电视编辑综合素质

王莹

(围场满族蒙古族自治县融媒体中心(围场广播电视台),河北 承德 068450)

摘要:在新媒体时代背景下,针对广播电视编辑而言,需要充分做到与时俱进,在自我的专业技能、业务水平和综合素质等方面得以根本上的提升,对于各类节目内容可以更充分地整合和完善,同时制作出更加精良的节目,为受众提供更高质量的广播电视服务。基于此,本文重点分析广播电视编辑综合素质的基本要求以及提升综合素质的实施策略等内容。

关键词:广播电视编辑;综合素质;素质要求;提升策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.268

1 引言

针对广播电视编辑而言,主要指的是对于相关节目内容进行整合定位和质量把关的相关人员,广播电视编辑的综合素质如何对于整个电网播电视节目的质量和水准有着至关重要的直接影响。因此,在广播电视行业发展过程中,要高度重视广播电视编辑的综合素质培养,使其具备应有的岗位胜任能力和创新能力,充分做到与时俱进,这样才能更有效的推进广播电视行业的高质量发展。据此,有必要针对广播电视编辑综合素质的相关要求和提升其综合素质的实施策略等内容进行探讨。

2 广播电视编辑综合素质的基本要求

2.1 具备高度的政治理论素质

在广播电视编辑综合素质中,具备应有的政治理论素质是基本要求。在具体的编辑工作进行过程中,要针对党政方针和政策进行充分的了解和认知,具备应有的政治理论素养,在政治基础等方面能够得到显著提升,这样才能更有效的整合和修改各类信息内容,结合不同阶段的党政方针和政策,对于相应的内容进行科学合理的编辑和不断的创新优化,突出重点,体现出编辑内容的引导性作用。同时,也要有独特的视角和观察视点,在自我政治敏感性、党性原则等相关方面得到充分的加强,融入到编辑的内容中,这样才能充分呈现出应有的舆论引导作用,体现广播电视编辑的效能和价值。

2.2 有足够强的业务素质

在综合素质中,业务素质是核心内容,要在自我的专业领域和业务水平方面进一步有效提升。在广播电视编辑的发展过程中,要求相关人员具备应用的文字能力和编辑功底,对于文字的语法、用法、修饰手法等方面都要充分掌握,具备足够的语言驾驭能力,这样才能为各类内容注入灵魂,有自身的魅力,从而打动人心,赢得更加广泛的受众,从而充分体现出自我综合素质的提高。

2.3 具备高水平的思想修养

广播电视编辑的综合素质中,具备高水平的思想修养也是关键所在。在编辑过程中,相关内容的编辑和制定往往和个人的自我修养和道德水平有着十分紧密的联系。编辑人员要充分遵循自身的职业道德和职业操守,对于新闻编辑的相关内容可以充分体现出道德引领价值,进一步传播正能量,以党政方针政策为导向,审核相关的编辑内容。按照主流价值取向对于各类稿件进行取舍和选择。同时,把握道德底线,充分遵循法律法规和政策指引,在工作过程中端正工作作风,在思想道德方面进行正确的引领,落实实事求是的基本原则,这样才能体现出广播电视编辑的真正价值。

2.4 具备应有的创新意识和创新能力

在新时代背景下,全媒体融合发展趋势日益推进,新媒体有了迅猛的发展,在这样的情况下,针对广播电视编辑而言,也需要充分具备应有的创新意识和创新能力,在编辑过程中要融入更多的创新元素和内容,这样才能体现出编辑内容的创新性和吸引力。在针对相关新闻内容进行报道的过程中,也要体现出创新的特征,对于文字和题材价值取向、信息内容等等要进行钻研和雕琢,着重做好创新和优化,以此充分体现出广播电视节目的导向性,创新性和时代性特征。

3 广播电视编辑综合素质的提升策略

3.1 科学合理的定位广播电视编辑角色和功能

要想确保广播电视编辑的综合素质进一步提升,就需要对其进行科学合理的定位,在工作推进过程中要充分明确自我的定位和功能,这样才能体现出综合素质增强的针对性。在角色定位过程中,编辑要在稿件前期策划方面积极有效的参与,为采访记者提供相对应的指导和参考,并且充分结合当前最前沿的方政策和思想路线等等,以此来主动做好各类报道内容、舆论导向的把控工作,更充分地明确切实可行的采访任务。其次,广播电视编辑要着重做好各类稿件的筛选加工等相关工作内容,以此确保各项编辑工作取得应有的价值,使相关内容顺利推进。第三,在节目录制的过程中,相关编辑人员要统筹规划,具备全局观,切实有效的做好主持人以及技术人员的协调工作,以此在最大程度上提升广播电视节目的播出效果。

3.2 从根本上提升其思想素养

要想使广播电视编辑人员的综合素质得到显著提升,就要从根本上提升其政治素养和思想素养,相关工作人员要进一步有效学习和钻研马克思主义、毛泽东思想和三个代表、科学发展观等相关内容,特别是要加强对于习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和认识,对于政治理论和思想知识的储备方面可以有效增强,确保各项理论能够再编辑实践中得到充分的体现,以此确保编辑内容,有正确的政治走向和思想指引。

3.3 从我根本上增强边缘的专业素养

在综合素养中,编辑的专业素养是核心内容,要从根本上提升其专业技能和业务水准,要确保相关边缘具备应有的创造力和实际动手能力,可以更充分的把握当前的时代发展趋势和社会发展现状,使相关稿件内容和生活实际及创新要素进行充分的对接,在构建的文字书写方法、报道技巧等相关方面体现出应有的专业水准,从根本上有效提升新闻编辑质量,更全面深入的融合党政方针和政策,以此提升新闻播出质量。同时,要注重做好相关编辑的教育和培训工作,使相关人员更充分的理解和认知相关理论知识和方针政策,并且在实践的过程中更充分的应用,进而体现出自我的新闻编辑水平和专业程度。

4 结束语

通过上文的分析可以充分明确,针对广播电视编辑而言,也需要充分做到与时俱进,在自我的综合素质等方面进一步有效增强,切实提升自我的政治素养,道德水平,创新能力和业务水平等等。要充分明确自身的定位和功能要求,在实践的过程中具备应有的学习能力,更充分的掌握国家大政方针和政策走向,对于社会生活和人们的需求进行充分的了解,以此体现出论文编辑的社会性和大众性,坚持正确的舆论导向,弘扬正能量,在自我综合素质提升的基础之上,使工作潜能和创新能力得到充分的激发和调动,进而为广播电视行业的良性发展提供必要的支撑。

参考文献

- [1]刘明君.基于新媒体背景下广播电视编辑业务的发展和创新发展[J].西部广播电视,2019(6).
- [2]王楠.提高广播电视编辑综合素质的思考[J].新闻研究导刊,2016(7).
- [3]丰淑香.浅谈如何提升广播电视新闻编辑素质[J].新闻研究导刊,2016(11):30-31.
- [4]陈保军.广播电视新闻编辑素质提高策略探讨[J].新媒体研究,2016(02):52-53.